

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado . . . . . 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

Año 15.

Mahón, miércoles 13 Febrero de 1895.

N.º 4.059

## SECCION POLITICA

### La agricultura

La cuestión agraria es asunto que está llamado á dar muy serios disgustos al Gobierno que hoy se halla al frente de los destinos de nuestra patria. El Sr. Sagasta sin duda ha creído que con sus dilaciones y sus pasteos ya á dar solución al estado precario porque hoy atraviesan los agricultores, y no tiene en cuenta que el asunto tiene más meollo de lo que se le figura al jefe del partido liberal.

Los males que sufre nuestra decadente agricultura tiene su origen en causas muy diversas y por lo mismo de muy difícil solución.

Los precios de los trigos en Castilla se cotizan á 33 y 34 reales fanega, y en tales condiciones, el labrador se ve arruinado y próximo á sucumbir en la miseria.

En el año cincuenta se vendían los trigos superiores á 30 reales fanega, y los labradores solían conservar muchas peluconas además de vivir en la abundancia.

¿En qué puede consistir esta tan marcada diferencia? Examínense las causas y de ellas saldrán las deducciones.

Antes del año cincuenta, el labrador que poseía una considerable fortuna en fincas, ganados y aperos de labranza, era labrador, y él y su familia amanecían con el alba y dedicaban sus cuidados á los quehaceres propios de la labranza. Hoy el que tiene cuatro mojonos de tierra, ya se considera potentado, arrienda sus fincas y se va á la capital de provincia á disfrutar de sus rentas.

Antes del año cincuenta los pueblos todos contaban con sus propios y baldíos donde podían criar grandes rebaños que constituían su riqueza pecuaria; propios y baldíos que aprovechaban lo mismo pobres que ricos, poniéndoles en condiciones de no verse supeditados á depender del año bueno ó del año malo en sus cosechas, puesto que la riqueza pecuaria les resultaba de tanta ó más importancia que la riqueza rústica. Hoy todo esto ha desaparecido ya por la incautación de aquellos bienes por parte del Estado, ya por roturaciones arbitrarias llevadas a cabo sabe Dios como y por quien.

Antes no pesaban sobre los pue-

blos casi más que censos y aforos; y pueblos existen hoy que antes pagaban por sus dehesas seis mil reales anuales en concepto de aforo, y hoy pagan sesenta mil en concepto de renta.

Llevamos medio siglo viviendo en una completa anarquía encubierta con esa falsa libertad de que tanto se ha venido abusando.

En la última mitad del siglo se han improvisado fortunas fabulosas, sin que la opinión pública pueda justificar su procedencia. Hombres, que no ha mucho no cantaban con recursos para soportar una mediana existencia, hoy, con su estudiado liberalismo, cuentan con cuantiosa fortuna para atropellar á los que han contribuido de una manera inconsciente á ensalzarlos y ponerlos en el pináculo del poderío.

España atraviesa hoy por una crisis espantosa, que no tan solo alcanza á las clases agricultoras, si que también á todas las demás clases sociales.

Lo que se necesita en España es un Gobierno que además de la protección que se debe á la agricultura, industria y comercio, procure remediar con mano fuerte y sin contemplaciones de ninguna clase los yerros y torpesas que en los últimos cincuenta años se han venido cometiendo en nuestra desdichada patria.

### Tradiciones patrias

#### Una embajada al moro

D. Juan de Vera, maestro de la orden de Calatrava, fué designado por la reina Isabel I de Castilla, para que se presentase ante la Corte de Muley Hassan, rey de Granada, padre de Boabdil, y en nombre de la reina exigiese del rey moro el pago de los maravedices de oro que debía entregar como feudatario de la corona castellana; y si á ello se negase, como vasallo traidor, ser declarado rebelde, y acusado de felonía y sus estados en estado de guerra con su natural señor.

D. Juan de Vera, maestro de Calatrava, uno de los caballeros más nobles y distinguidos de aquella corte de Medina del Campo, donde los Pulgar arrojadados, valientes Tendillas, Cifuentes heróicos, Garcilasos caballerescos y tantos otros de nobilísima alcurnia formaban parte; D. Juan de Vera destacaba, porque unía al valor, al arrojo, á la heroicidad, la sabiduría en su profesión, la prudencia en su consejo, la serena calma del héroe en el peligro y templanza, la cordura en sus acciones y la fidelidad en sus obras.

¡Claro varon de Castilla fué el maestro D. Juan de Vera!

En una de la «Torres Bermejas» de Granada dieron acomodo al embajador de Castilla y a su falange de bravos ginetes, doce caballeros escogidos que ostentaban en la vesta que cubría la armadura la roja enseña de Calatrava. ¡La cruz odiada de los musulmanes!

¡Qué ronco murmullo de cólera, qué oleada de odio fermentada en aquella muchedumbre morisca, cuando D. Juan de Vera y sus dos ginetes, cabalgando orgullosos atravesaron entre las turbas musulmanas por la plaza del Zocallín para dirigirse á la Alhambra, el suntuoso Alcazar del terez Muley Hassan, para que este escuchase la embajada que la reina de Castilla le enviaba!

La guardia noble de los Gomeles abrió paso en el recinto de la Alhambra para que la embajada castellana llegase al patio de Embajadores; donde reclinado con oriental pereza, sobre mullidos cojines, y afectando un desdén, que guardaba secreto coraje, Muley Hassan recibía en corte, rodeado de sus Zegríes.

Con digno ademán saludó D. Juan de Vera al rey de Granada, y con acento reposado y sereno, dirigiéndose á él, en castellano le dijo:

—Señor, la reina de Castilla me encarga que os salude en su nombre, y que debiéndola vos acatamiento y vasallaje, como feudatario en su corona, os exija el atrasado pago de maravedices y la rendición de pleitesía como vasallo.

El moro, relumbrándole de cólera los irguióse airado en su muelle asiento, sacudiendo la oriental pereza, y tendiendo el brazo en actitud amenazadora contestó con balbuciente aliento que entrecortaba la cólera:

—Id, caballero, á decir á vuestra soberana, que murieron ya aquellos reyes de Granada que pagaban al cristiano parias; hoy la emplean en lanzas y gúntas.

Y rechinaban sus dientes al decir esto.

Don Juan de Vera, con calma imperturbable, se quitó su guante derecho y respondió friamente:

—En nombre de la reina de Castilla, te declaro vasallo rebelde y traidor, rey de Granada; y las armas castellanas te lo harán bueno.

Y retiróse seguido de su escolta. Y como al atravesar el umbral del patio de los Embajadores, los nobles Zegríes echaran mano á sus alfanjes y les dirigieran palabras de encono injuriosas, don Juan de Vera, conteniendo á sus bravos caballeros de Calatrava, dirigióse á los nobles granadinos y les dijo sin cólera ninguna:

—Guardad para el campo vuestra saña, y vuestro ardimiento, que bien pronto nos veremos sin él.

Y Muley Hassan, que observaba la escena se levantó y dijo á sus cortesanos y señalando al embajador:

—¡Quien los toque, morirá en manos del verdugo!

Y los Gomeles y Zegríes dejaron en paz el puño de sus gúntas.

A lo cual contestó el castellano, volviéndose á Muley Hassan:

—Señor, aunque humilde caballero, mi lanza buscará la vuestra.

—¡Y encontrará la mía, dijo Aliatar, el alcalde de Loja!

Y D. Juan de Vera retiróse de Granada, y no tuvo la honra de entrar en ella, porque murió antes de la rendición.

## SECCION DE NOTICIAS

### Bandorellismo colonial

Zugasti, el enérgico y valeroso gobernador de las provincias andaluzas, cuya campaña contra el bandorellismo es bien conocida de todos, acabó en el sinnúmero de caballistas, secuestradores, salteadores, falsificadores y compinches que hace algunos años pululaban por toda Andalucía y por la Mancha cometiendo impunemente toda clase de desmanes, gracias á la decidida vejeña con que no les miraban ni les veían varios graves personajes de la corte.

Si algunos bandoleros florecieron después de esa época, fué por poco tiempo y con escasas condiciones de viabilidad, pues faltándoles el apoyo principal, no pudieron subsistir y perecieron á manos de la benemérita, que, con la muerte del afamado *Castrola*, puso punto final á la historia del bandorellismo en la Península.

Pero nuestras colonias, que casi siempre han vivido, y no por culpa suya, más atrasadas que la metrópoli, disfrutan hoy del bandorellismo con todas sus consecuencias.

Cuba dispone hoy de un hermosísimo ejemplar de la raza de los Castrolas, que comprendiendo que el bandorellismo debe seguir el movimiento progresivo que se nota en todos los ramos del saber humano ha montado su profesión con arreglo á los adelantos modernos, y se permite rectificar la noticia que acerca de sus hazañas publican los diarios dirigiéndoles comunicados del tenor siguientes.

«Sr. Director de *La Lucha*.

Después de saludarlo, paso á decirle que he visto en su periódico del 5, que necesitan saber si fui yo el incendiario del ingenio «Portugalete».

No fui yo el incendiario del ingenio; pero fué uno pago por mí. Y no fué 50 mil pesos lo que yo le pedí al Sr. Calvo, que fueron 2.000 pesos, y se valió de Miró para llevar el dinero y yo de una persona para su ruina.

Ahora quiero 5.000 pesos, y de lo contrario no paro en eso solo.

También lo hice por cobrar algo del incendio de Quivicán y algo más que tengo que hacer.

Sin otra cosa, queda á sus órdenes en los campos de Cuba.

MANUEL GARCIA.

Enero 7 de 1895.

Después de esto, no nos extrañaría ver en la cuarta plana de cualquiera de los diarios cubanos un anuncio de incendios, asesinatos y secuestros á precios más ó menos módicos, ya que nadie se ocupa en molestar al rey de los campos en el ejercicio de su lucrativa profesión. Y como recordamos que con motivo de las fechorías de los célebres *Juanillones*, se habló en las Cámaras del medio más oportuno para exterminarlos; y como también recordamos que en cuanto el Sr. Zugasti desenmascaró á los protecto-

res de los bandoleros andaluces sucumbieron éstos, no es extraño que deduzcamos que algo tendrá Manuel García, cuando, ni las Cámaras fijan su atención en él, ni hay gobernadores civiles ni militares que puedan cortar de raíz sus descaradas proezas, dándole el castigo que merece.

Ese algo puede ser una suerte descomunal, y seguramente lo será, pues no queremos dudar del celo de aquellas dignas autoridades; pero de todos modos, nos extraña que esa racha afortunada no se acabe nunca, tanto más cuanto que la profesión á que se dedica el temido y respetable Manuel García, es una de las más expuestas á quiebras si no se cuenta con un apoyo sólido.

**Timo de 20.000 duros**

Nos participan de Valencia que estos días se comenta mucho el timo de que ha sido objeto el almacenista de tejidos de aquella plaza don José Aznar Delgado.

Parece ser que hace tiempo el señor Aznar ordenó á uno de sus dependientes de escritorio que extendiese un talón contra el Banco de España por valor de 1.000 pesetas.

Así lo hizo el dependiente, entregando á su principal este documento para que lo firmase é ir seguidamente al Banco á cobrar las 1.000 pesetas.

El señor Aznar lo firmó sin fijarse en ciertos espacios que el dependiente había dejado con la sana intención de añadir á la cifra de 1.000 dos ceros más, y en la línea donde consta la cantidad en letras, antepone la palabra *cientos*. De suerte que el dependiente fué al Banco, cobró cien mil pesetas y con una serenidad propia del que tiene meditado un hecho de tal naturaleza, volvió á casa entregando las mil pesetas por las cuales se había extendido el talón.

Según se dice, al día siguiente el dependiente no fué al trabajo escusando su ausencia por causa de enfermedad. Así transcurrieron bastantes días, los necesarios para que el sugeto haya desaparecido y el señor Aznar se apercebiese al tener que comprobar el saldo de su cuenta corriente con aquella sucursal del Banco de España.

Se hacen pesquisas para averiguar el paradero del joven timador.

**EXTRANJERO**

**La catástrofe del «Elba»**

Dice un telegrama de Lowestof que en el Mar del Norte han visto varias balandras restos de naufragios, encontrando el patrón de una de aquellas, el «Queen Mab», un cadáver revestido de un cinturón-salvavidas.

El patrón del laúd «Tara» ha hecho á las autoridades la declaración siguiente:

«Entre 5,30 y 6 de la mañana del miércoles último navegaba, yo con mi buque cuando observé la aparición de varios cohetes procedentes de un vapor de gran porte. Diríjime inmediatamente hacia el lugar en donde se veían aquellas señales, cuando á la distancia de unos 6 á 700 metros lo perdí de vista, viendo en cambio otro vapor que tenía, durante algunos minutos, encendidas luces de color azul, desapareciendo también enseguida. Mantúveme algún tiempo en aquel sitio sin ver empero señales ni restos de naufragio, ni botes, ni cadáver, y solo sí, un tercer vapor que marchaba sin detenerse para prestar auxilio.

El consulado alemán de Londres ha recibido una carta del emperador Guillermo, lamentándose y expresando sorpresa y disgusto ante el hecho de que entre los naufragios del «Elba» figurase solamente una mujer.

Cerca de Oxfordness ha recogido una embarcación cinco cinturones-salvavidas con la marca «Elba». Los cinco están enteramente nuevos.

Telegrafía de Dunquerque que el capitán del vapor danés «Uraniemborg», que acaba de fondear en aquel puerto, manifiesta haber visto flotando cerca de las playas holandesas algunos cuerpos con cinturones salvavidas. Supónese que aquellos cadáveres pertenecen á las víctimas de la catástrofe del «Elba».

**La guerra de Asia**

Telegrafía de Chefoo dando cuenta de haberse reanudo la lucha que continúa aún en Wei-Hai-Wei y sus cercanías, pues á pesar de que los japoneses lograron hacer en Linkung-tao un feliz desembarco, no pudieron empero desalojar á los chinos de los fuertes, pagando la tentativa con algunos centenares de bajas. Hasta ahora se sabe que la escuadra china continúa intacta. Mientras duraba el combate entre chinos y japoneses se vieron cruzar por allí y presenciar todas las peripecias del mismo á los buques de guerra ingleses, franceses, alemanes é italianos que hay en aquella parte del teatro de la guerra.

Telegrafía de Port-Arthur anunciando haber llegado á aquel puerto el transporte japonés de guerra «Yokohama», que procedente de la Bahía de Yung-ching, pasó el domingo pasado por el mismo Wei-Hai-Wei, cuando tenía lugar allí el combate mas fiero que imaginarse pueda y añade que las baterías chinas en poder entonces de los japoneses, hacían un terrible fuego contra la escuadra de los celestiales, contestándolo ésta con vigor y que también tomaban parte en la lucha algunas embarcaciones japonesas de combate.

Según telegramas recibidos á última hora de Newchwang, los chinos tienen bastante confianza en poder detener el avance de los japoneses en aquella parte de la Manchuria, pues además de los triunfos que han alcanzado en las recientes escaramuzas y haber empezado á converse de que los japoneses son gente como ellos y que no son invencibles, tienen allí un ejército de 50.000, que su comandante en jefe, el general Sung, tiene distribuidos en la línea estratégica de Newchwang á Yinchao.

Los chinos emprenderán el ataque de los japoneses en cuanto el virrey Liu-kun-yi, que ha llegado ya á Newchwang haya convenido el general Sung el debido plan.

A pesar de tanta confianza y envalentonamiento entre los extranjeros que se hallan en Newchwang, reina la más viva ansiedad por saberse que los japoneses se hallan solamente á unas 10 millas de la plaza y que pronto la atacarán con todo el grueso de sus fuerzas.

**Fianzas norteamericanas**

Telegrafía de Washington que el empréstito que van á levantar los Estados-Unidos será de 150.000.000 dollars oro, y que los Rothschilds han prometido quedárselo todo si fuese necesario.

El secretario de la Tesorería, mister Carlisle, calcula que el presupuesto de ingresos excederá en el corriente año al de gastos en dollars 23.000.000.

**Robo de un Banco**

Dice un cablegrama de Nueva-York que anteanoche se presentaron cinco hombres enmascarados en el Banco Lockwood de la villa de Milán, en el Estado de Ohio, y volando la puerta de respeto con la dinamita, robaron unos 30.000 dollars, escapando inmediatamente de cometida la fechoría. El ruido de la explosión alarmó á la gente y organizándose un somatén de guardias y paisanos se emprendió la persecución de los malhechores. Dos de estos fueron arrestados, escapando empero los tres restantes.

**Una gran catástrofe**

En una fábrica de hielo de la ciudad de Providencia (Norteamericana) explotó anteayer una caldera, y tal fué la fuerza de la explosión que el gran volante fué lanzado, á pesar de su enorme peso, á

una distancia de 200 pies y á más de 100 el fragmento mayor de la caldera, cuyo peso no baja de tres toneladas, después de haber traspasado la pared maestra de la fábrica.

La explosión causó en el acto la muerte de tres personas y 16 heridos, casi todos ellos gravísimos.

**La huelga de Brooklin**

Telegrafía de Nueva-York que reina allí relativa tranquilidad y que el alcalde de Brooklyn ha opuesto su voto al acuerdo gubernativo, disponiendo que todos los obreros empleados en la red de tranvías eléctricos de Brooklyn, deben haber probado su residencia en en el país durante un periodo mínimo de cuatro meses.

Témese que vuelva á turbarse el orden.

**Los anarquistas en Roma**

La policía italiana ha practicado en Roma minuciosos registros en los domicilios de los anarquistas, Ravaglia y Chapelli. El resultado fué completo; pues además del descubrimiento de varias bombas explosivas cargadas y con las mechas preparadas se cogieron otros proyectiles mortíferos y documentos de bastante importancia, que servirán para la detención de otros anarquistas.

Por lo pronto ayer quedaron encerrados en la cárcel Ravaglia, Chapelli y otros dos cómplices, y se cree que en el día de hoy serán detenidos otros varios.

Ravaglia ha confesado que él fué quien arrojó las bombas que estallaron el día en que fué preso el anarquista Lego, y otra que también hizo explosión, el 20 de septiembre último. Ha añadido que una de las bombas preparadas que se han encontrado en su casa, estaba destinada para que muy pronto hubieran producido sus efectos, pues tenía resuelto emplearla en la semana próxima.

Ravaglia ha dado á entender que, no obstante su prisión y la de sus compañeros, quedaban otros que no tardarían en demostrar su actividad.

Las autoridades, en vista de estas manifestaciones, están resueltas á redoblar su vigilancia, y es seguro que continuarán los registros domiciliarios, confiándose descubrir nuevos depósitos de maquinis infernales.

**MAHÓN**

**Sesión ordinaria del Ayuntamiento**

correspondiente al día de ayer

Se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde D. Sebastián Vinent de Mesa, con asistencia de los Concejales Sres. Rodriguez, Morillo, Comellas, Huguet, Pons Pons (don Lorenzo), Pons Seguí (D. Sebastián), Pons Mascaró, Vidal, Pons Seguí, (D. Pedro), Fábregues, Pons Hernandez, Vinent Victory, Monjo Andreu, Flaquer, Barceló, Orfila, Gomila y Ponsetí.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Junta de Cementerios en una instancia presentada por don Antonio Sariego y Pablo, se acordó autorizarle para que construya en el Cementerio Católico de esta ciudad un sarcófago dedicado á la

memoria de su padre, con arreglo al plano que ha presentado.

Se acordó quedar enterado de una resolución dictada por el señor Gobernador de la provincia en un recurso de alzada interpuesto por don Pedro Sintés Cardona, por la que se revoca un acuerdo de este Ayuntamiento que autorizó á don Pedro Cardona para colocar una lápida en el Cementerio Católico, dedicada á la memoria de don Pedro Cardona y doña Mariana Prieto.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Beneficencia una instancia de don Francisco Aguado y Comellas en la que solicita se le incluya en la lista de pobres que tienen derecho en el corriente año á recibir asistencia médica gratuita.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Beneficencia una instancia de Pedro Darresdías Eduard en la que solicita se le prorogue el arriendo del Teatro Principal hasta el 30 de Junio próximo, ofreciendo por ello doscientas pesetas sobre el precio que ya tiene satisfecho.

Se acordó aprobar la escritura de fianza hipotecaria que ha constituido D. Gabriel Orfila Seguí para responder de su gestión como depositario de los fondos de este Municipio y autorizarle para que retire los valores que tiene depositados en caja como fianza provisional.

Se aprobaron los extractos de las sesiones celebradas por esta corporación durante el mes de Enero próximo pasado, para su publicación en el Boletín Oficial de la provincia.

Se acordó instruir expediente en averiguación de los servicios extraordinarios prestados por el guardia municipal Cipriano Blanco durante la epidemia variolosa sufrida en esta ciudad en el año 1893.

Se acordó que la función á beneficio de los establecimientos de Beneficencia que ha de tener lugar en el Teatro principal se celebre el día 19 del corriente, en vez de hacerse en el que anteriormente se señaló.

Se acordó consultar al Sr. Gobernador de la provincia la manera de proceder al sorteo de los concejales que corresponden cesar en la próxima renovación bienal.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata. Y se levantó la sesión.

Con el fin de evitar engaños y estafas que se cometen por personas que no siendo investigadores de Hacienda se hacen pasar por tales, se dispondrá que los que ejercen este cargo exhiban en el acto de su visita, á los contribuyentes, además de la credencial, un documento firmado por el delegado y por el visitante, en el cual se hace constar que dicho inspector está autorizado para realizar actos comprobatorios y formar expedientes de defraudación en el mes corriente.

De forma, que toda persona que presente una autorización fechada en el mes anterior al en que realiza la visita...

La reina de Inglaterra y el Emperador de Austria se encontrarán por la primera vez, durante su próxima permanencia en el Mediodía, en Cabo Martín.

Los dos soberanos más viejos de Europa no se han visto nunca hasta ese día. A la entrevista que celebra la Reina Victoria y el Emperador Francisco José, concurrirá la esposa de éste.

Por el veterinario inspector de carnes del Matadero público de esta ciudad fué mandada inutilizar ayer una vaca que padecía enfermedad interna, y esta mañana ha sido enterrada á presencia de un dependiente del Municipio en el sitio destinado al efecto.

Los veinte y dos mozos que comprende el Alistamiento del vecino pueblo de Villacárcos para el reemplazo del corriente año, han sido declarados soldados sorteables en el acto de clasificación y declaración de soldados celebrado el domingo último, por no haber alegado ninguna de las exenciones legales.

Dice El Isleño de Palma, en su número del viernes:

Estamos otra vez amenazados de un conflicto monetario ó por lo menos en los comienzos del mismo.

Hace algún tiempo hubimos de observar que circulaban piezas de diez céntimos falsas y pedimos represión.

Desde entonces, ha aumentado el número de esas monedas, en términos que no pasa día en que los que manejan calderilla con alguna abundancia no las vean en gran número.

De un amigo sabemos que en un cartucho de un duro encontró ayer cinco piezas falsas, y no hace muchos días en el cambio de dos pesetas le dieron tres; y sabemos de otras personas que les han sucedido casos parecidos.

Digásenos, pues, si no caminamos hacia el conflicto.

Según vemos en El Noticiero de Ciudadela, se trata de fundar en aquella ciudad una sociedad con el fin de dar protección á la clase obrera echando mano de todos los medios que para ello se crean útiles, debiendo tener lugar una reunión el domingo próximo en el Círculo Artístico.

Aplaudimos la idea.

Relación de los pasajeros salidos en la tarde de ayer con destino á Palma en el vapor-correo Ciudad de Mahón.

D. José Martínez, Isabel Ballester, 4 guardias civiles, tres esposas y dos hijos, Luisa Dubal, un sargento, Vicente Montanari, Juan Llorens é hijo, Martín Font Jaime Bosch, Antonia Salvá, Lorenzo Arguimbau y Rafael Carretero.—Total 21.

La Sociedad «Menorquina» nos ha facilitado para su publicación los siguientes telegramas:

Barcelona 13, 10'30 m. «Menorquin» saldrá hora itinerario.—Cabo.

Palma 13. Llegado felizmente «Ciudad de Mahón» cinco madrugadas.—Segui.

Un grupo de aficionados á la navegación aérea, quiere organizar para el año 1900 una exposición retrospectiva de la aerostación.

Una de las cosas más curiosas de la Exposición será el ver á París desde 1.000 metros de altitud. La barquilla será capaz de contener á la vez unas cien personas.

En la sucursal del Banco de España en Salamanca, fueron presentados anteayer seis billetes falsos de 100 pesetas, con el busto de Goya, de cuya emisión no se tiene noticia que hubiera falsificación alguna.

Gran consternación causó entre los habitantes de Vabre, departamento de Tarn (Francia), la caída de un aerólito, que se hundió en el suelo, delante de la iglesia parroquial, y al estallar produjo como una lluvia de chispas.

RF.MITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Agradeceríamos de su amabilidad se dignara insertar las siguientes líneas en el periódico que tan dignamente dirige anticipándole las más espresivas gracias.

S. S.

El orfeon «Lo Progrés».

Mahón 13 Febrero 1895.

Habiendo tomado parte en algunas funciones dadas en el Teatro principal de esta ciudad, por un favor especial que nos solicitó la Empresa y no habiendo mediado divergencia ninguna, faltándonos á la palabra empeñada nos ha sido comunicado por dicha Empresa, no necesitar nuestros servicios en los espectáculos. Por lo tanto, hacemos público que no tomaremos parte en las funciones sucesivas.

El orfeon «Lo Progrés».

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 12.

Para Palma vapor-correo Ciudad de Mahón, cap. D. Bernardo Seguí, con 19 trip., efectos y la correspondencia.

Buques entrados

Día 12.

De Noviris (Rusia) vapor inglés «Rianda», cap. Mr. Davit Chinchini, con 19 trip. y trigo.

De Barcelona vapor italiano «Gaffaro»

cap. Sig. Juan Trino, con 42 trip. y carga general.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 14 Miércoles

San Valentín pbro. y mr. y el beato Juan Bautista de la Concepción fdr.

Sale el Sol á las 6'54.—Pónese á las 5'36. Luna: sale 9'28 N.—Pónese 9'33 M.

SOCIEDADES

Comité coalicionista «Fraternidad» de San Luis

Gran baile de máscaras para el sábado próximo por la noche con la banda de música del pueblo y glosat el domingo por la tarde.—La Comisión.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Banquetes republicanos—El delito del General Fuentes.

Madrid 12, 12'15 t.

En provincias se han celebrado numerosos banquetes republicanos en medio del orden más completo.

El Consejo Supremo de la Guerra ha declarado delito común el cometido por el General Fuentes.

Las Camaras—Hay dificultades? —La mortalidad en Madrid—Buena noticia.

Madrid 12, 5'20 t.

En el Congreso sigue la discusión de la cuestión antillana.

El Senado se ocupa de una interpelación sobre la enseñanza religiosa en los Institutos.

Los ministeriales niegan que haya dificultades en las negociaciones con Marruecos.

Ayer hubo en esta Corte 138 fallecimientos.

Ha llegado á Nueva-York el vapor trasatlántico francés «Gasuña» con 180 pasajeros y cuyo vapor se ha creído perdido por algunos días.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 12, 4'10 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', 'B. H. de Cuba 1886', etc.

Empeños del Casino Mercantil Interior . . 12 rs. vn. paga alcista. Exterior . . . . .

«El Gurugú» para vender

Habiéndose de ausentar el dueño de las casas y huerto de recreo situado en la carretera de San Luis, conocido por EL Gurugú, se venderá dicha propiedad con ó sin los utensilios y demás muebles de casa. En la misma finca darán informes.

D. Sebastián Vinent de Mesa Alcalde Constitucional de Mahón.

Hago saber: que en la Secretaría de este Ayuntamiento se instruyen expedientes de exención del servicio militar activo propuestas por los mozos del Reemplazo del corriente año, que á continuación se expresan:

Juan Andreu Torres, Miguel Dalmedo Orfila, Miguel Llambías Lucena, Miguel Orfila Bagur, Miguel Pons Olives, Jorge Pretos Terrasa y Pedro Seguí Carreras, hijos de viuda pobre.

Francisco Ballester Molina, Juan Morro Pons, Francisco Olives Cardona, Juan Salord Orfila, y Mateo Seguí Barceló, hijos de padre pobre é impedido.

Antonio Cardona Pons, huérfano, por mantener á su hermana.

Antonio Carreras Sintés, Miguel Fuguet Castañol, Jaime Payeras Barber y Lorenzo Caules Gelabert, hijos de padre sexagenario y pobre.

Lucas Pons Castell, mantiene á su madre cuyo marido está ausente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en el citado reemplazo, á fin de que puedan producir las reclamaciones en pró ó en contra de las alegaciones propuestas, que á su derecho convenga, dentro de los plazos marcados por la vigente ley de Reclutamiento.

Mahón 13 Febrero 1895.—El Alcalde presidente, S. Vinent.

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

Los individuos que á continuación se expresan se presentarán en esta Alcaldía para enterarles de un asunto que les interesa.

- List of names: Miguel Carreras Orfila, Jorge Carreras Reuter, Juan Coll Pons, Francisco Carreras Orfila, Pedro Martínez Gil, Felipe Díaz Pérez, Elías Fernández Gil, Bartolomé Olives Pons, Policarpo Solabre Morales, Francisco Mesguer Ferrer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 13 de Febrero 1895.—El Alcalde, S. Vinent.

Ayuntamiento de Mahón.

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporación correspondiente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de la misma por el termino de 15 días á los efectos del artículo 145 de la ley Municipal.

Mahón 13 Febrero 1895.—Al Alcalde-presidente, S. Vinent.



D.ª Juana Pons y Pons

HA FALLECIDO EN LA TARDE DE HOY

á LA EDAD DE 80 AÑOS

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas políticas nietos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las 4 de la tarde, dándose el duelo por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, Plaza de San Roque número 6.

Mahón 13 Febrero de 1895.

